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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

 

 

 

Aρ, Φακ.: 7.24.01.5  

Αρ. Τηλ.: 22800930, 22806332  

Αρ. Τηλεομ.: 22800862  

e-mail: dme-archaia-ellinika@schools.ac.cy  

  

 10 Ιανουαρίου 2019 

Διευθυντές/ντριες 

Σχολείων Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης  

και Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

Διευθυντές/ντριες Ιδιωτικών Σχολείων  

  

Πρόσκληση για συμμετοχή  
στον Γ΄ Παγκύπριο Διαγωνισμό Αρχαίας Κυπριακής Γραμματείας με θέμα: 
«Κύπρος: Φύση  και Πολιτισμός. Διαδρομές από το παρελθόν στο μέλλον» 

  

Η Διεύθυνση Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης, σε συνεργασία με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 

το Τμήμα Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.) και το Εργαστήριο Κυπριακών Μελετών (ΕΡ.ΚΥ.ΜΕ.) 

του εν λόγω Τμήματος, τον Σύνδεσμο Ελλήνων Φιλολόγων Κύπρου «Στασίνος» και τον 

Σύνδεσμο Ελλήνων Κυπρίων Φιλολόγων (Σ.Ε.Κ.Φ.) της Ο.Ε.Λ.Μ.Ε.Κ. και το Ίδρυμα Α. Γ. 

Λεβέντη, προκηρύσσει τον Γ΄ Παγκύπριο Διαγωνισμό Αρχαίας Κυπριακής Γραμματείας 

με θέμα: «Κύπρος: Φύση  και Πολιτισμός. Διαδρομές από το παρελθόν στο μέλλον».   

Ο εν λόγω Διαγωνισμός πραγματοποιείται με αφορμή το Γ΄ Διεθνές Συνέδριο Αρχαίας 

Κυπριακής Γραμματείας, το οποίο αναμένεται να πραγματοποιηθεί στις 29 και 30 

Μαρτίου 2019 στη Λευκωσία, σε στενή συνεργασία του Ε.Κ.Π.Α. με το Υπουργείο 

Παιδείας και Πολιτισμού της Κύπρου και άλλους φορείς. Συνεχίζεται, έτσι, η πολύχρονη 

έρευνα των Φιλολόγων και η προσπάθεια ενσωμάτωσης κειμένων της Αρχαίας 

Κυπριακής Γραμματείας στη διδασκαλία των Αρχαίων Ελληνικών στα σχολεία της 

Κύπρου, αλλά και σε άλλα διδακτικά αντικείμενα (διαθεματική προσέγγιση).   

Στόχοι του Διαγωνισμού είναι οι μαθητές/τριες:  

• Να γνωρίσουν την Αρχαία Κυπριακή Γραμματεία και να συνειδητοποιήσουν την 

επιστημονική της αξία και την αισθητική της ομορφιά.  
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• Να ασκηθούν στην άντληση πληροφοριών που αφορούν στο φυσικό περιβάλλον, να 

εμπνευστούν και να δημιουργήσουν, συσχετίζοντας ποικίλες διαδρομές από το παρελθόν 

με όσες υπάρχουν σήμερα, αφού ερευνήσουν και διακρίνουν τις ομοιότητες και τις 

διαφορές. 

• Να συνειδητοποιήσουν την ανάγκη για σεβασμό προς το περιβάλλον του νησιού μας, 

που σε πολλές περιπτώσεις είναι μοναδικό, και του πλανήτη μας γενικότερα.   

• Να κατανοήσουν τη στενότατη σχέση της Αρχαίας Κυπριακής Γραμματείας με την 

ευρύτερη Ελληνική Γραμματεία, να διαπιστώσουν τον ενιαίο χαρακτήρα της Ελληνικής 

Γλώσσας και τη διαχρονικότητα των ηθών και των εθίμων.  

 

Από την πραγματοποίηση του Διαγωνισμού εκτιμάται ότι θα προκύψει μεγάλη ωφέλεια 

για:  

• τους φορείς υλοποίησης του Διαγωνισμού, γιατί θα συμβάλουν στη διάδοση της 

μελέτης της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και του Αρχαίου Ελληνικού Πολιτισμού,   

• όλα τα συμμετέχοντα σχολεία, γιατί θα έχουν την ευκαιρία να επικοινωνήσουν μεταξύ 

τους και να συνεργαστούν για την προαγωγή των κλασικών σπουδών στην Κύπρο.  

 

Αποδέκτες 

Ο Διαγωνισμός απευθύνεται σε μαθητές και μαθήτριες όλων των τάξεων του Γυμνασίου 

και του Λυκείου. Η κάθε συμμετοχή μπορεί να είναι ατομική ή ομαδική (δεν υπάρχει 

περιορισμός στον αριθμό των μελών μιας ομάδας).  

 

Θέμα του Διαγωνισμού 

«Κύπρος: Φύση  και Πολιτισμός. Διαδρομές από το παρελθόν στο μέλλον».  

Η επαφή με τη φύση θα φέρει τον νέο άνθρωπο σε επικονωνία με τον ίδιό του τον εαυτό, 

το σώμα του, τις σκέψεις του και τα συναισθήματά του. Του προσφέρει μια αίσθηση 

ελευθερίας και άμεσης ευεξίας. Κεντρίζει την φαντασία και προσφέρει γνώσεις και νέες 

εμπειρίες. Η επαφή των νέων ανθρώπων με το φυσικό παρά με το ανθρωπογενές/αστικό 

περιβάλλον θεωρείται επιτακτική ανάγκη, αφού θα επηρεάσει ευρύτερα τις αξίες και τις 

νοοτροπίες τους, κάνοντάς τους να δίνουν μεγαλύτερη αξία στην κοινοτική και 

κοινωνική ζωή, καθώς και στις στενές ανθρώπινες σχέσεις, ενώ γίνονται πιο 

γενναιόδωροι, πιο ικανοί για αισθήματα αλληλεγγύης και ανεκτικότητας.  

 

Ι.  Θεματικές του Διαγωνισμού: 

α. Διατροφικές συνήθειες (π.χ. οἶνος, ἔλαιον)  

β. Βιοποικιλότητα, φυτά και ζώα (μύθοι, λαϊκά παραμύθια, τέχνη, μουσειακή αγωγή) 

γ. Χρήση βοτάνων στην καθημερινή ζωή και την ιατρική 

δ. Ήθη και έθιμα  

ε. Τοπωνύμια – φυτώνυμα  
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στ. Γνωμικά και παροιμίες   

ζ. Διαχρονία της Ελληνικής Γλώσσας (λέξεις/φράσεις που επιβιώνουν μέχρι τις μέρες 

μας). 

Σημειώνεται ότι η θεματολογία του Διαγωνισμού είναι δυνατόν να προσαρμοστεί 

ανάλογα με την περιοχή στην οποία βρίσκεται το σχολείο και το πολιτισμικό του 

συγκείμενο και περικείμενο, καθώς και από τα ενδιαφέροντα των μαθητών/τριών, 

ανάλογα με την τάξη που βρίσκονται και τα γνωστικά τους αντικείμενα. Η σχετική 

δἠλωση συμμετοχής στον Διαγωνισμό υποβάλλεται μέσω του οικείου σχολείου.  

 

 

ΙΙ. Κατηγορίες εργασιών 

Α. Ερευνητική Εργασία (Εισαγωγή, Βιβλιογραφική Ανασκόπηση/Διασαφήνιση όρων, 

Σκοπός/Ερευνητικά Ερωτήματα, Μεθοδολογία, Αποτελέσματα, 

Συμπεράσματα/Εισηγήσεις) 

Β. Δημιουργική Εργασία (εμπνευσμένη από κείμενα της Αρχαίας Κυπριακής 

Γραμματείας, καθώς και άλλα σχετικά κείμενα) 

α. Δραματοποίηση  

β. Ποίημα 

γ. Διήγημα  

δ. Πολυτροπικό κείμενο (συνδυασμός λόγου και εικόνας) 

ε. Τραγούδι  

 

ΙΙI. Κριτήρια αξιολόγησης  

Α. Ερευνητική Εργασία 

Τα κριτήρια αξιολόγησης του ερευνητικού έργου αφορούν σε: 

(α) Περιεχόμενο της ερευνητικής εργασίας  

Εγκυρότητα, πληρότητα, τεκμηρίωση, πρωτοτυπία, δημιουργικότητα 

(Γνώση και κατανόηση του θέματος και ερευνητική πραγμάτευσή του) 
 

(β) Δομή της ερευνητικής εργασίας  

Γλώσσα, πολυτροπικότητα και δομή ερευνητικής μελέτης 

(Άριστη χρήση της Νεοελληνικής Γλώσσας, ορθή αξιοποίηση όρων και επιστημονικής 

ονοματολογίας, σαφήνεια, ακρίβεια και ροή γλώσσας, εσωτερική συνοχή λόγου και 

γενικότερα άρτια δομή της εργασίας) 
 

(γ) Καλαισθησία  
 
 
Β. Δημιουργική Εργασία  

Τα κριτήρια αξιολόγησης του δημιουργικού έργου αφορούν σε: 

(α) Περιεχόμενο – Επιτυχής συσχέτιση με κείμενα της Αρχαίας Κυπριακής 
Γραμματείας 
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(β) Γλωσσική ποιότητα της δημιουργίας  

(γ) Καλαισθησία, πρωτοτυπία και δημιουργικότητα 

 

ΙV.  Διαδικασία του  Διαγωνισμού  

 Μέχρι τις 28 Ιανουαρίου 2019 θα πρέπει να υποβληθούν οι δηλώσεις συμμετοχής 

στον Διαγωνισμό από τα ενδιαφερόμενα σχολεία (Επισυναπτόμενο Έγγραφο) μέσω 

τηλεομοιοτύπου (22800862, υπόψη Δρος Ειρήνης Παρασκευά-Ροδοσθένους, ΕΜΕ 

Φιλολογικών Μαθημάτων) ή ηλεκτρονικά στη διεύθυνση dme-archaia-

ellinika@schools.ac.cy. Η εκδήλωση ενδιαφέροντος θα γίνει με ευθύνη του/της 

Διευθυντή/ντριας της κάθε σχολικής μονάδας.  

 Μέχρι τις 5 Μαρτίου 2019 (σφραγίδα ταχυδρομείου) θα πρέπει να αποσταλεί το 

τελικό προϊόν των ερευνητικών/δημιουργικών εργασιών στο Υπουργείο Παιδείας και 

Πολιτισμού, υπόψη Δρος Ειρήνης Παρασκευά-Ροδοσθένους, ΕΜΕ Φιλολογικών 

Μαθημάτων (Γραφείο ΓΕΜΕ, 406Α).  

Στις συμμετοχές δεν πρέπει να υπάρχει καμία ένδειξη για την ταυτότητα του/των 

δημιουργού/ών τους. Στον φάκελο της αποστολής κάθε συμμετοχής να αναγράφεται 

ο τίτλος της συμμετοχής και ένας πενταψήφιος διακριτικός αριθμός, τον οποίο θα 

επιλέξουν οι συμμετέχοντες/ουσες. Τα στοιχεία των συμμετεχόντων/ουσών 

(ονοματεπώνυμο, τάξη, σχολείο, τηλέφωνο σχολείου και ονοματεπώνυμο φιλολόγου) 

να σφραγιστούν σε φάκελο, πάνω στον οποίο να σημειωθεί ο τίτλος και ο διακριτικός 

αριθμός της συμμετοχής τους. 

 Θα δοθούν ένα (1) Βραβείο και ένας (1) ή περισσότεροι Έπαινοι σε καθεμιά από 

τις έξι διαφορετικές κατηγορίες (Ερευνητική εργασία, Δραματοποίηση, Ποίημα, 

Διήγημα, Πολυτροπικό κείμενο, Τραγούδι). Η Κριτική Επιτροπή έχει το δικαίωμα να 

μην απονείμει Βραβείο ή Επαίνους σε κάποια κατηγορία, αν οι συμμετοχές δεν 

πληρούν τους όρους του Διαγωνισμού ή δεν έχουν το αναμενόμενο αισθητικό 

αποτέλεσμα. 

 Οι εργασίες που θα διακριθούν θα παρουσιαστούν στο Γ΄ Διεθνές Επιστημονικό 

Συνέδριο με θέμα «Αρχαία Κυπριακή Γραμματεία ανά τους αιώνες. Από τον 

Όμηρο και τον Ησίοδο στην Αρχαία Κυπριακή Γραμματεία», (29-30 Μαρτίου 

2019).  

Οι Σύμβουλοι των Αρχαίων Ελληνικών είναι στη διάθεση των σχολείων για οποιαδήποτε 

πληροφορία και διευκρίνιση (τηλ. 22806332).  

Ευελπιστούμε στη θετική σας ανταπόκριση για την επιτυχία του Διαγωνισμού. 

 

 

Δρ Κυπριανός Δ. Λούης 
Διευθυντής Μέσης Γενικής 

Εκπαίδευσης 

Δρ Ηλίας Μαρκάτζιης 
Διευθυντής Μέσης Τεχνικής  

και Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

 Δρ Αθηνά Μιχαηλίδου-
Ευριπίδου 

Διευθύντρια Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου 

α/α 
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